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Oz

Servet-i Fiintin edebi akiminin ve genel olarak modern Tiirk Edebiyatinin 6nde gelen isimlerinden biri olan
Halid Ziya Usakligil (1866-1945), roman, hikaye, ani, oyun, mensur siir, edebiyat tarihi, cocuk bakimi, kimya, matematik,
Yunanca ve Fransizca ders kitaplar1 gibi cok genis bir yelpazede eserler vermistir. Halid Ziya, pozitivist-aydinlanmaci
diisiinen bir Osmanl: beyefendisiydi ve bu durum onun hem edebi iislibunu hem de estetik yaklasimini etkilemistir.
Dahasi doga ve mantik bilimlerine meraki dolayisiyla edebi ¢alismalart yaninda genel olarak bilimle ilgili terctime
eserler de yazmistir. Yazarin bu tiir eserlerinden biri de Izmir'de bulundugu sirada kaleme aldig1 “Hesap Oyunlar1”
isimli matematik kitabidir. Bu ¢alisma kapsaminda Usakligil'in “Hesap Oyunlar1” isimli eseri tanitilmis ve eserdeki bazi
matematik problemleri incelenmistir. Makalenin sonuna ayrica eserin geviri yazisi eklenmistir.

Anahtar Kelimeler: Halid Ziya Usakligil, Hesap Oyunlari, Rekreasyon Matematigi, Matematik Tarihi, Edebiyat
Tarihi.

Abstract

As one of the leading figures of the Servet-i Fiintin literary current and Turkish Modern Literature in general
Halid Ziya Usakligil had been very active not only in diverse literary fields as an author of novels, novellas, memoirs,
drama, poems in prose, history of Literature but also in the fields of pedagogy, chemistry and mathematics. He was a
positivist-minded late Ottoman gentleman and this had effects both on his literary style and esthetical approach.
Moreover his interest in natural and logical sciences made him write apart from his literary works some other published
texts regarding to sciences in general. One of these latter type of works is his Hesap Oyunlari about arithmetic. In this
study, we reintroduce this opuscule and analyse some of the arithmetical problems contained in it in order to
contextualize his interest in sciences. A new rendering of this text is given as an appendix to the article.
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Girig™

Halid Ziya'nin edebi kisiligi, roman ve hikayeleri Yeni Tiirk Edebiyati alanyazininda ¢ok gesitli
acilardan ele alinmis ve yorumlanmistir. Ancak, edebiyat disi eserleri tizerine pek az calisma vardir.!
Biyografisinde Diger Eserleri? baslig1 altinda zikredilen bu eserler hakkinda detayli bir inceleme olmadig:
gibi, kisa bilgi iceren agiklamalar da yok denecek kadar azdir. Bu eserlerden birisi de tizerine herhangi bir
calismaya rastlanmayan Hesap Oyunlar’dir. Eser hakkinda ayrintili bir bilgi olmamakla birlikte Okumus
eseri “Hesap oyunlar1 (1890): Biiyiik bir kisminin terctime ve derleme oldugu samilan hesap oyunlariyla
alakal kiiciik bir eserdir. Matematik terimlerinin eskiliginden dolay1 bugiin anlasilamaz” seklinde tanutir.
(Okumus 11, e.t. 20 Ocak 2019). OMLT'ta ise eser icin “ Bu kitap 1308 yillarinda Hizmet Matbaasinda
basilmistir.” ibaresi yer alir (fhsanoglu-Sesen-izgi, C. II., 1999, 512). Bunlarin disinda esere dair kaynaklarda
tanitic1 bagka bir bilgiye rastlanmamustir.

Halid Ziya gibi donemi ve doneminden sonraki edebi yazin hayatini ciddi bir sekilde etkileyen birinin
bir matematik kitab1 yazmas1 biraz sasirtici olsa da ¢agmin o6zellikleri, [zmir deki yasantis1 ve mensubu
oldugu Servet-i Fintin toplulugunun egilimleri diistintildiigtinde bunun dogal oldugu bile soylenebilir.
Dolayisiyla yetistigi aile ve yasadig1 devir sebebiyle bu kacinilmaz bir yazi deneyimi olarak karsimiza gikar.
Nitekim yazar, Fransiz Devrimi ve bu devrimin bir sonucu olarak ortaya ¢ikan pozitivizmin Osmanh
Imparatorlugu’'nda Batiyla miicadele etmenin 6nemli enstriimanlarindan biri olarak kabul gordigii, bu
kabuliin Islahat ve Tanzimat Fermanlariyla ilan edildigi bir anlayisin iyice belirginlestigi 19. ytizyilda
dogmustur. Daha evvelden Osmanlicilik diyebilecegimiz ve Islam inanciyla telif edilmis bir millet ve devlet
anlayisinin kavramlariyla bakilan, hayat ve insan’t kavramsal denebilecek kendine mahsus bir realite
icinden algilayan bu ytizy1l, yerini duyularmn hakimiyetine birakmaya baslayacaktir. Bu yeni gérme ve
algilama bicimi, mengei Batili olan pozitivizm’dir ve icerigini olusturan dikkatler mantik, pozitif felsefe,
matematik ve fen bilimleri gibi dis ve i¢ diinyay: pozitif sebep ve sonuglar gercevesinde gérmek ve anlamak
isteyen bilim alanlarina aittir. Bu goriis zaman igerisinde Halid Ziya'nin roman karakterlerinde bir yansima
olarak goriilecektir. Huyugtizel’in Halid Ziya'nin romancilig1 tizerine yaptig1 su tespit bu acidan anlamlidir:
“...muayyen sartlara sahip kisileri romaninda karsi karsiya getiren ve adeta bir laboratuvarda deney
yapar gibi bunlarin birbirlerine karsi ne gibi davramnislar gosterecegini sonunda olaylarin nasil gelisecegini
anlamaya ve gostermeye calisan yazarin, bir natiiralist romanci, bir bilim adami gibi davranmak istedigi cok
aciktir.” (Huyugtizel, 1996, 157). Yine, Berna Moran'in Ask-1 Memnu romani igin “insan eylemleriyle 1rsiyet
arasindaki iliskiye 6zel bir 6nem verir, “karakterlerin kisilikleriyle olaylar arasinda bir nedensellik bag1”
vardir ve romanda “olaylar: kisilikler” meydana getirir” (Moran, 1987, 85-86) seklindeki yorumu yazarmn bu
bilim adami tavrinin bir sonucu olarak goriilebilir.

Halid Ziya'nin tiiccar bir ailenin cocugu olmasi yaninda, yetisme caginda, [zmir'de aldig1 egitimler,
ozellikle Avukat Auguste de Jaba'dan Farsca, Fransizca, Almanca, italyanca ve Rumca, Ermeni Katip
Antuan’dan da matematik dersleri almasi, yonelimlerini belirler. Doga ve fen bilimlerine olan meraki,
ogrendigi dillerle yazilan her tiirlti makale ve kitab1 okuma ihtiyacini besler ve terctime faaliyetlerine baslar.
Servet-i Fiintin’a kadar olan siireci, izmir'de terciime faaliyetleri ve gesitli dergilerde yazdig1 yazlarla
sekillenir. Hesap Oyunlart da yazarin [zmir'deki terciime calismalarindan biridir. Aym dénemde Ferdi ve
Stirekds: isimli bir roman tefrika etmesi ve konusunun bir muhasebeci tizerinden kurulmas: dikkat cekicidir
(Usakligil, 1973). Roman daha ilk sayfalarinda Ismail Tayfur ve is arkadaslarinin Ferdi Efendi ve ortaklarinin
ticarethanesinde hesaplardaki otuz alti kurusluk agig1 bulma c¢abalarinin anlatimryla baslar. Bu girizgah
yazarin hesap konusuna hi¢ de yabanci olmadigini gosterir.

Usakligil’in Hesap Oyunlar: gibi bir kitap ¢ikarmasini Tiirk edebiyati yazarlari igerisinde orijinal bir
durummus gibi gostermek yanlis olacaktir. Nitekim Ahmed Rasim Hesdb-1 Tedrici ve Hesdb-1 Zihni ve Emine
Semiyye de Huldsa-i [lm-i Hisdb isimleriyle ders kitaplar1 yazmislardir. Halid Ziya'nin yazdig kitap Ahmed
Rasim ve Emine Semiyye'nin kitaplarindan muhtevasi bakimindan ayrilir (OMLT, C. II, 1hsanoglu—5e§en—
Izgi, 1999; 490, 507). Hesap Oyunlar: genel bir matematik eseri veya muhasebe matematigi ile ilgili bir kitap
degildir. 19. ytizyilda Batr’da bu tiir matematik alanlarmin disinda dikkat ceken bir matematik konusu daha
vardir: Rekreasyon matematigi (Récréations mathématiques). Ozellikle Fransa’da Edouard Lucas ve Etiénne
Ducre’nin 1890’larda yazdig1 Récréations mathématiques (Rekreasyon matematigi) isimli eserin bu konun

** Makaleyi okuyup 6nerilerini benimle paylasan Prof. Dr. A. Ciineyt Issi, Ars. Gor. Atilla Polat ve Ulkii Hilal Ugtincii’ye tesekkiir
ederim.
1 Rafet Simsek (2013) ve Eren Yavuz'un (2016) yiiksek lisans tezlerine bakilabilir.
2 Haml ve Vaz'-t Haml (Istanbul 1306), Hesap Oyunlari (Izmir 1308), Simyé-i Kimya (Izmir 1308), Mebhasii'I-Kihf (izmir 1308), Kanun ve Fenn-
i Velade (Istanbul 1311), [lm-i Stma (istanbul 1311), Birka¢ Yaprak (Istanbul 1316).
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yayilmasinda etkili oldugu soylenebilir. 1313 (1895/96) yilinda Miitercim Hasan tarafindan bu eserden bazi
problemler secilerek “Hesap Eglenceleri” adiyla da ayrica basilmustir. Rekreasyon matematigi, rekreasyon igin
ya da bir hobi olarak yapilan eglenceli matematiktir. Tipik olarak, cesitli materyallerle oynan matematikle
ilgili oyunlar1 veya bulmacalar: igerir. Eglence matematigi olarak da nitelendirilebilir. Rekreasyon
matematiginin iki yonti vardir: Birincisi popiilerlik, eglence; ikincisi pedagojiktir. Bu tiir ¢alismalar,
matematigi zevkli kilmanin bir yolu olarak adlandirilabilir (Barve and Barve, 2012, 1-3). Hesap
Oyunlar’ndaki problemler de eglence odakli, bulmaca gibi olan sorulardan olusur. Halid Ziya'nin bu
konudan etkilenerek boyle bir terciime faaliyetine giristigi diistiniilebilir.

1. Hesap Oyunlar:

1.1. Kitabin Kiinyesi

Hesap Oyunlar1 H. 1308 (M. 1890/1891) tarihlidir. Yazarin hayatiyla bu tarihi eglestirdigimizde Izmir
Riistiyesinde 6gretmenlik yaptig1 donemde bu eseri kaleme aldig1 anlasilmaktadir. Eser, Kiictik Kitaplar
dizisi icerisinde Aydin Vilayeti maarif meclisinin ruhsatiyla, izmir Hizmet Matbaasinda H. 1308 (M.
1890/1891) basilmustir. 58 sayfadan olusmaktadir.

1.2. Kitabin Igerigi

Eserde 6nsoz, giris gibi boliimler bulunmamaktadir. Kitapta her bir farkli problem sadece baslik
seklinde verilmis ayr1 ayr1 bolim olusturulmamustir. Ceviriyazida kolaylik saglamak amaciyla bu basliklar
sirastyla numaralandirilmistir. Buna gore kitap 27 farkli hesap oyununu icermektedir. Bunlar genel
hatlariyla soyledir:

1. Birisinin zihnindeki adedleri bilmek: Bu baslik altinda Usakligil, birinin zihnindeki say1 veya sayilar
hesaplamak igin 8 farkli yol sunar. Bunlarin her birini birinci tarz, ikinci tarz... seklinde ele alir. Her bir
tarzin (yolun) altinda birer ¢rnek yer alir.

2. Bir aded-i mahziifu kesfetmek: Bu baghk altinda islemden ¢ikarilan bir sayinmn bulunmasiyla ilgili bir
hesaplama vardir. Yazar burada muhatabina ii¢ say1 ¢nerir ve bu sayilardan birini segip geriye kalan iki
saylyla carpmasini ister. Islem esnasinda bir saymin ¢iktigi veya distiigii goriliir. Amag bu saymnin
bulunmasidir. Kisi isterse bu sayilarin adedini arttirabilir.

3. Miiteaddid zarlar: kesfetmek: Kisinin haberi olmadan, ayni anda atilan benzer ii¢ zarin durumlarinin
tespitiyle ilgili birkag¢ problemden bahsedilir. Bu problemler, bugtinkii olasilik hesaplamalariyla benzerdir.

4. Pullarn adedini kesfetmek: Burada tig kisinin aldig1 pullarin hesaplanmasi tizerine bir problem vardir.
Yazar oncelikli olarak bu problemin gergeklesmesi i¢in muhataplara 4 ile boltinebilen sayilar seklinde pul
almalarmi 6nermemizi sdyler. Daha sonra bunun {izerinden ¢6ziim yontemini verdikten sonra drnek verir.

5. Miiteaddid a‘ddd: kesfetmek: Burada bir veya birka¢ kisi tarafindan tutulan benzer sayilarin
durumlarinin hesaplanmasina yoénelik problemler vardir.

6. 9'dan asag: bir veya birkag a ‘dad: kesfetmek: 9’dan kiigiik olan bir say1y1 veya sayilar1 zihinden bulmak
i¢cin sorular sorulmustur. Yazar once ikiye bolinmek suretiyle saymin degerinin arttirilip, garpilip ve
yarisinin alinmasi seklinde bir siralama gosterir. Daha sonra bu siralama tizerine 6rnek ¢6ziimii yapar.

7. 10’dan asay bir veya birka¢ a‘did: kesfetmek: Yazar burada da benzer sekilde 10’dan kiiciik bir say1
veya sayilar1 zihinden bulmanin yontemini ¢rneklendirerek anlatir. Ik 6nce saymin yarisini bularak ve
devaminda bu say1iya gereken sayilari ekleyerek dogru cevaba ulasmak tizere bir ¢6ziim yolu sunar.

8. Zihinde bulunan dominoyu kesfetmek: Usakligil burada iki yontem anlatir. Birincisi zihindeki
dominonun say1 degerini bulmaktir. Ikincisi ise zihindeki dominonun 6 sayisini belirtmesi ve beyaz olmast
durumunda nasil bir hesaplama yapilacag: tizerinedir. Bu acgidan problemler olasilik hesaplamalarini
hatirlatir.

9. Son dominolar kegfetmek: Burada anlatilan hesaplama aslinda okuyucuya domino taslariyla ilgili bir
hile tizerinedir. Yazar bu sebeple domino taslarinin bir 6zelligine dikkat ¢eker ve bu oyunu bilmeyenlerin
bunu anlamakta zorlanmasmin tabii oldugunu belirtir. Domino taslarmin ters bir sekilde karistirilan
dominolardan ¢ift olmayan birinin saklanarak son dominonun bulunmasi tizerine bir hesap oyundur.

10. Ug kagidin adedlerini kesfetmek: Bu baslik altinda yazar 52'lik bir kagit destesinden secilecek 3 tane
kagit tizerinden yapilan hesaplamadan bahseder.

11. 9 adedinin bir garibesi: Yazar burada 10’dan biiytk sayilardaki 9 iceren hesaplarin hayli sasirtici
oldugunu belirterek bu 9 sayisiyla ilgili hayret verici durumu agiklar ve bir 6rnek verir.

12. 40’ta gardbet: Yazar tipk1 9 sayisinda oldugu gibi 40 sayisimnin da hayret verici bir 6zelligi oldugunu
belirtir. Buna gore, 40 sayist 4 boliime ayrilir: Birincisine 2 eklenir, ikincisinden 2 ¢ikarilir, tiglinciisi 2 ile
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carpilir, dordiinciisii de 2 ile boliiniirse toplamin, ¢ikarmanin, ¢arpmanin ve bolmenin hepsinin sonuglar:
esit gackmaktadir.

13. 7 ile Darbin miittehid hdsil-1 darblari: 7 sayisi ile yapilan birlesik ¢arpimlarin sonuglarinin verildigi
boltimdiir.

14. 9 ile Ustil-i darb: Burada yazar 9 ile carpma usuliinii verir. Boylece kisi 9 ile ¢carpma isleminde pratik
bir ydntem 6grenir.

15. Yiiziigii bulmak: Bir topluluk icinde saklamlan ytiziigtin kimde ve hatta o kisinin hangi parmaginda
oldugunun hesaplamasi tizerine bir problem ¢6ziimii vardir. Bu problem, Osmanli matematik eserlerinde
goriilen kadim bir problem olarak karsimiza gikar.

16. Zar kesfetmek: Oyun zarlar1 kullanilarak yapilan bu hesaplama da bir sahsin attig1 zarlarin sayisinu
tespit etmek tizerinedir.

17. At iizerinde oyun: Usakligil burada De krant adinda birinden bahseder ve bu oyunu onun notlari
tzerinden aktarir. Oyunun at iizerinde diye adlandirilmasimin sebebi, iki kisinin at tizerinde seyir
halindeyken oynadiklar1 bir oyun olmasidir. Ancak bu, herhangi bir yerde de oynanabilecek bir oyundur. Iki
kisinin tuttuklar1 say1y1 100 sayisina ulastirmak icin tizerine stirekli say1 eklemeleriyle ve 100t bulan kisinin
de galip oldugu bir oyundur. Kitapta en uzun anlatilan hesap oyunudur.

18. Takvim-i ebedi: Bu baslik altinda herhangi bir tarihin hangi giine denk geldiginin nasil
hesaplanacag 6gretilir.

19. Bir taksim: Yazar burada 8 litre suyun farkli litrelerdeki ti¢ kaba nasil esit olarak paylastirilacagina
dair bir hesap anlatir.

20. Yirmi dort papas: Bu hesap oyununda bir rahibin hizmetinde olan 24 papazin ikamet ettikleri
hiicrelerde misafir agirlamalar1 tizerine bu misafirlerin hangi 9 papaz arasinda paylasildigma dair bir
¢oziimleme vardir.

21. Tarafgirlik: Bu hesap oyununda da gemide bulunan 30 kisiden firtina sebebiyle 15 tanesinin denize
atilmasi gerekir. Stivari emrindeki kendi vatandaslarini denize atmamak igin bir hesaplama yapar. Buna
gore ecnebiler denize atilmustir.

22. Tas gz Yazar iki arkadasin bir tas yigmindaki 100 tasin ¢ok kisa zamanda siralanabilecegi
yoniinde iddiaya girmeleri tizerinden bir hikdye kurar ve bunun tizerine bir hesaplama yapilir.

23. Yirmi dort civi: Burada bir siivari nalbanttan atina nal vurmasini ister ve nalbant da her bir ¢ivi icin
bir santim para isteyecegini belirtir. Buna gore birinci ¢ivi icin 1, ikinci ¢ivi igin 2, tiglincii ¢ivi igin 3 santim
para almacaktir ve bu 24 civiye kadar boyle gider. Stivari bu hesabi anlamadig icin az para ¢deyecegini
zanneder. Ancak cok fazla para ¢der. Burada biraz daha kurnazlikla iliskilendirilmis bir hesap oyunu
gortilir.

24. Dominolarin vesdit-i miistakimesi: 28 tastan olusan dominolarin kag farkli sekle getirilebileceginin

hesaplanmasi tizerinedir. Halid Ziya burada Frankfurt'ta bir matematik doktorunun bunu hesapladigindan
bahseder.

25. Bir trilyonu ta‘addd etmek: Dakikada 200’e kadar sayilirken bir trilyonun sirasinin ne zaman
gelecegini hesaplamak tizerinedir.

26. Hasil-1 yekiin 13: Toplam sonucun mutlak surette 13 rakami ¢ikmasi tizerine bir oyundur. Burada
1’den 12'ye kadar olan sayilar her iki taraftan alinarak ikiser ikiser toplandiginda sonug hep 13 cikar.

27. Tek ¢ift: Birinin elinde tek ve ¢ift para vb. seyler oldugunda, hangi elinde tek ve hangi elinde ¢ift bir
sey oldugunu bulmak tizerine bir hesaplama anlatilir.

Kitabin igerigindeki problemlerde Lucas ve Ducre'nin galismalarindan etkilenildigi aciktir. Ozellikle
oyun olarak secilen problemlerde domino, at binmek, zar, 52’lik iskambil kagidi gibi materyallerin
kullanilmas: yazarin etkilendigi problemlere isaret eder. Bu tiir materyallerle olusturulmus hesap
problemlerini yazarin Bati'dan 6grendigi, kitapta yer alan bazi atiflardan anlasilmaktadir. Mesela, De
Krant'mn anlatimiyla verilen af dizerinde oyun buna gtizel bir 6rnektir (Bk. Ek-3.).

Eserde yer alan ‘akildan tutulan saymin bulunmast’, ‘ytiziik bulma oyunu” seklindeki problem tiirleri
Osmanli donemindeki matematik eserlerinde de gecer. Bu benzerlige ragmen, Halid Ziya'min ailesinden
aldig1 hesap kiiltiirtinde bu tiir problemlerin olup olmadiginin bilinmesi Bati’'da da bu problem tiirleri
oldugundan muglaktir. Ancak yine de bu ortakligin goriilebilmesi adina Mahmad bin Kadi-i Manyas'in
A’cebii’l-Uccab (H. 841 / 1437 -38) adli eserindeki hesap boliimiinde aymi tiir problem &rnekleriyle bir
karsilastirma yapilabilir:
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Asagidaki drneklerde akildan bir say1 tutulmasi tizerine bir problem vardir. Burada Manyasoglu ve
Usakligil'in ayni problemi farkli bir ¢oztimle ele aldigi goriliir. Ancak ikisinde de amag, akilda tutulan
bilinmeyen bir saymnin bulunmasi tizerinedir.

A’cebii’l-‘iiceab: “Su’al: Eger bir kisi gonlinde (7) bir ‘aded-i sahih dutsa; mesela iki gibi, yahiid
iic; ila gayr-i zalike yukaru (8) ne kadar ‘aded var-1sa, nice ola ki biline gendii bildiirmedin... Cevab: (9)
Bunuy ¢ok diirlii tariki vardur, amma iki asanin zikr ideliim: Birisi oldur ki (10) sen ol kisiye eyidesin:

“Ne kadar dutdug-isa yarsu kadar dahi katgil; katdugindan (11) sogra sorgil, kesr var mudur ki Tiirki
dilinde ana buguk dirler, yogsa (12) yok midur? Eger var-isa ol evvelki kesrden bir sagis algil, an1 tamam
(13) ‘aded eyle”, digil. Gine sonra eyitgil: “Mecmi ‘1sinur yarusi kadart sagis (1) katgil”; katicak, gine
sorgil: “Kesr var midur, yok mudur?” Eger yog-1sa, hig (2) sagis alma, nitekim evvelkide dah1 kesr olmasa

hig sag1s almazlar; (3) eger var-1sa kesr bu ikinci kesrden iki algil, dahi sorgil: “Bu mecmii ‘1 (4) hasil olan

tokuz ‘adede yiter mi yogsa yitmez mi?” Eger yiterse, “tokuz (5) tarh eyle”, digil; dah1 dokuzdan dort

sagis algil; hakeza her tokuzdan (6) dort algil, déngenince ne hasil olursa gonlinde dutdugi oldur” (Kalafat,

2017, 269) [Soru: Eger bir kisi gonliinden bir tamsay1 tutsa, mesela iki gibi yahut ti¢ ve bunun

gibi yukar1 (dereceli) ne kadar say1 varsa, kendisi bildirmeden ne kadar oldugu bilinsin (?)

Cevap: Bunun ¢ok tiirlii yollar1 vardir ama iki kolay (yolunu) soyleyelim: Birisi sudur: Sen o

kisiye soylemelisin: “ Ne kadar tuttunsa yarisi kadar daha kat, kattiktan sonra kesir var midir,

Ttirkcede ona buguk derler, yoksa yok mudur? Eger varsa o 6nceki kesirden bir say1 al, onun

sayisini tamamla” de. Yine sonra soyle: “tamaminin yarisi kadar say1 kat”, katinca yine sor:

“Kesir var midir yok mudur?” Eger yoksa hig say1 alma nitekim 6ncekinde de kesir olmasa hig

say1 almazlar, eger kesir varsa bu ikinci kesirden iki al ve sor: “Bu tamamu ortaya ¢ikan dokuz

saylya yeter mi yoksa yetmez mi? Eger yeterse “dokuz cikar” ve “dokuzdan dort say1 al” de;

bunun tizerine her dokuzdan dort al (basa) dondiigiinde ne meydana gelirse gonliinde tuttugu

(say1) odur]

Hesap Oyunlari: “Birisine zihninde bir aded tutmasin teklif ediniz. O adedi 3 kere
biiytittitkten sonra nisfini alsin. Eger zihninde tuttugu aded 3 ile darb olunduktan sonra kesirsiz

tansif eyleyemezse bir ilave etmelidir. Bu suretle msif alindiktan sonra tekrar 3 kere biiytitiip

hasil darbda kag 9 muhteva oldugunu haber versin. Cevap aldiktan sonra 9'larin miktarini taz ‘if

ederseniz zihnindeki adedi bulursunuz. Lakin taksim kesirsiz icrd edilemiyorsa bir aded

ilavesini unutmamalidir. [3] Bir de hasil darbda bir defa 9 yok ise zihindeki aded 1dir. Misal:

Farz edelim ki zihnindeki aded 3tiir. 3 ile darb ederek 9 istihsal edilir. Kesirsiz tansif edebilmek

i¢inl ilave ederek 5 hasil olur. 5 adedini tekrar 3 ile darb edersek 15 héasil olur ki bunda bir defa

9 vardwr. 9un adedini taz‘if edersek 2 hasil olur. Adedi zihninde tutan zat taksim edebilmek

i¢inl ilave ettigini bize haber vereceginden onu da ilave edersek mezkar adedin 3 oldugunu

buluruz.” (Usakhgil, 1308, 2).

Asagidaki orneklerde yiizilk oyunu / ytizikk gizleme oyunu tizerinden bir problem vardir. Bu
problemin adi, Halid Ziya'da wyiiziik oyunu, Manyasoglu'nda ise uyiiziik gizleme (oyunu) olarak
adlandirilmistir. Ytiziik oyunu ana malzemesi yiiziik olup bunun el veya parmakta saklanmasi tizerinden
kurgulanmis ytiztigiin kimde veya hangi parmakta oldugunu bulmak amaciyla sorulan bir problem
turudir.

A’cebii’l-‘liccab “Nev'-i ahar (1) eger dilesey kim, bir eliin bis barmaginuy bir barmaginda
gizlenen yiiziigi bilesin. (2) Ne gerekdiir ki ol kisiye eyidesin: “Ol yiiziik kodug1 barmak/1/ bir ‘aded hisab
(3) eyleye ve anuy altinda kim sir¢a barmak tarafidur, sirca barmak tarafina asaga (4) taraf dirler, nekadar
barmak var-isa gine heman her barmagi bir ‘aded hisab (5) eyleyesin; ve ol yiiziik kodugun barmagun bas
barmak tarafinda kim yukaru (6) barmak dirler, kag barmak varisa her bir barmagi iki ‘aded hisab idesin.
(7) Dahli ol kisiye eyitgil, cem eylesiin; ne kadar hasil oldi-y-1sa dahi sorgil: (8) “Mecmii’-1 ‘aded ne
kadar old1?” Eger tokuz oldi-y-1sa yiiziik sirca barmakda (9) durur, zira altinda hig barmak yokdur; amma
iizerinde yukaru tarafda dort (10) barmak vardur, her bir barmagi iki ‘aded hisab idiip durursin, sekiz (11)
oldi; bir dahi gendii yiiziik olan barmak hisab olmisdur, tokuz (12) oldi. Eger sekiz ‘aded olursa sirga
barmak yanindagi barmakda olur;(13) eger yidi olursa orta barmakda olur; eger alt1 olursa pak barmakda
(1) olur; eger bis olursa bas barmakda olur; zira bas barmakdan yukaru barmak (2) yokdur ki iki ‘aded
hisab idesin; bes gendiiyi bir hisab eylediin, gendiiden (3) asaga dort barmak var, anlar dah1 dortdiiriir;
mecmii‘'l bis ‘aded olur.” (Kalafat, 2017, 268). [Bagka konu, eger bir elin bes parmagimin bir
parmaginda gizlenen yiiziigti bilmek istersen, o kisiye “ o ytiziik koydugu parmag: bir say1
hesap eylesin ve onun altinda, sir¢a parmak tarafidir, sir¢a parmak tarafina asagi taraf derler, ne
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kadar parmak varsa yine ayni her parmag: bir say1 hesaplayasin ve o ytiziik koydugu parmagin
bas parmak tarafinda, yukar1 parmak derler, kag¢ parmak varsa her bir parmag: iki say1
hesaplayasin. Sonra o kisiye soyle toplasin, ne kadar meydana geldiyse de sor: “Toplam say1 ne
kadar oldu?” Eger dokuz olduysa yliziik sirca parmaktadir, zira altinda hi¢ parmak yoktur, ama
tizerinde yukar: tarafta dort parmak vardir her bir parmag bir say1 hesaplayip durursun, sekiz
oldu, bir de ytiziik olan parmagin kendisi hesaplanmustir, dokuz oldu. Eger sekiz sayis1 olursa
sir¢a parmagin yanindaki parmakta olur, eger yedi olursa orta parmakta olur, eger alt1 olursa
isaret parmaginda olur, eger bes olursa bas parmakta olur, zira bas parmaktan yukar: parmak
yoktur ki iki say1 hesaplayasin, sonra kendisini bir hesapladin, kendisinden asag1 dort parmak
var, onlar da dorttiir, toplam bes say1s1 olur]

Hesap Oyunlar:: “Bu oyunun stret-i icrdsit zihninde tutulan bir adedi kesfetmek
kabilindendir. Bu oyunun esas1 bircok ademlere tevdi edilen [37] bir ytiztigtin kimsede ve hatta
hangi elinin hangi parmagmda bulundugunu kesfetmekten ibaretdir. Bunun icin cem‘inde
bulunan eshas: siralayip sagdan baslayarak 1, 2 ve ilh. sayarak her birine bir aded verilmeli.
Yiziik kasifin haberi olmaksizin bunlardan birine verilerek kasif bir odaya hapsedilir. Kasif
huddardan birine yliztigli tutan sahsin adedini 2 ile zihnen darb, Hasil-1 darba 3 ilave,
mecmii‘unu 5 ile darb, eger yliziik sag elindeyse 7 ve sol elindeyse 9 ilave, 10 ile darb, bas
parmaktan itibaren sayilarak hangi parmakta ise onun adedini ve nihayet 2 zamm ettirmeli.
Mecm‘ haber verildikten sonra kasif zihnen 222 tarh ederek, hasil-tarh miftah-1 sirdir. Farz
edelim ki ytiziik 4'tincii sahsin sol [38] elinin salavat parmagina konulmus olsun. Ber-vech-i ati
hisab edilir:” (Usakligil, 1308, 37-38).

Bunlara ek olarak, kitapta gecen ¢ok basamakli sayilarin akildan ¢arpilmasi {izerine olan problemler
de Osmanli’da goriildiigi gibi Bati'da da goriilmektedir. Yazarin egilimleri dustintildtigiinde Bat1 tizerinden
bir rnek sectigi aciktir. Bu acidan Hesap Oyunlari’'n1 daha 6nce zikredilen batili bir érnekle, Eduard Lucas ve
Etienne Deucré’nin eserindeki bir iki 6rnekle, kiyaslamak yerinde olacaktir:

Tek cift: Birisinin ellerinde ¢ift ve tek para veya sa’ir bir sey var, tek aded hangi tarafta oldugu
bulunacak.

Bu meselenin esas1 adedlerden birinin ¢ift bir adedle darbindan ibarettir.
Evvela sag eldeki adedi ¢ift bir adedle mesela 2 ile darb ettiriniz.
Sonra héasil-1 darbi sol eldeki adedle cem® ettiriniz, mecmt ' ya tek ya ¢ift olacak. Eger cift ise tek
aded sag eldedir, tek ise sol eldeki tek demektir.

[59] 10x2=20
Sol eldeki ilave olunacak 20+3=23.
Bu mecm* tek oldugu icin cift sagda demek olur (Usakligil, 58-59; bk. 27. Tek-Cift).
Tek mi Cift mi?: Bir kimsenin bir elinde cift, diger leinde tek miktarda paralar bulunsa acaba
hangi elindekiler cift, hangi elindekiler tektir? Mezk(r kimsenin sag elinde bulunan paralarin
adedini ¢ift bir aded [Mesela 2 adedi] sol elinde bulunanlarin adedini tek bir aded [mesela 3] ile
darp ettirerek bu iki hasil darbi cem ettirmelisiniz. Eger mecm@‘ tek zuhtr eder ise cift
miktarda bulunan paralar sag elinde, tek miktarda bulunan paralar sol elindedir. Bilakis

mecm” ¢ift zuhtr eder ise ol vakit tek miktarda bulunanlar sag, ¢ift miktarda bulunanlar sol
elindedir (Lucas ve Deucré 1313 /Miitercim Hasan 2. cilt, Kalafat 2017, 255).

Zar1 Kesfetmek: Bu yolda bir oyun zarlar hakkinda icra edebilir3. Farz edelim ki bir sahis ti¢ zar
atarak 1, 4 ve 6 getirdi. Bu adedlerden birini taz‘if ettiriniz. Farz edelim ki birincisini tazif etti, 2
oldu, 5 ilave ettiriniz, 7 hasil oldu, 7'yi 5 ile darb ettiriniz, Hasil-1 darb olan 35 adedine 10 ilave
ettirerek istihsal edilen 45 adedine zarlardan bir digerini mesela 4'ti zamm ettiriniz, 49 olur, 10
ile bade’d-darb tictincii zarin adedini zamm ettirirseniz 496 hasil olur, bu mecm ‘u haber alip
350 tarh ediniz 146 kalir ki bu adedin her rakamu sirasiyla zarlarin miktarini beyan eder.

Bu oyun mubhtelif suretlerde icrd ve miitenevvi' esyaya tatbik edilebilir (Usakligil, 39, bk. 16.
Zarlar1 Kesfetmek).

3 edilebilir olmal1.
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Atilmis zarlar1 kesfetmek: Atilmus ti¢ tavla zarimin bakmaksizin sira sayilarini haber vermek
i¢in: (1) Soldan birinci zarin sayisin1 [noktalar1 adedini] taz’if 5 zamm (2) 5 ile darb, ortadaki
zarin sayisini zamm (3) 10 ile darb, tiglincti zarm sayisin1 zamm ettiriniz. (4) Nihayet husula
gelen mecm(i1 sual ediniz, ondan 250 adedini tarh ediniz. ... (Lucas ve Deucré, 1313,
27 /Miitercim Hasan 2.cilt).

Goruldugi tizere iki eserdeki problemler arasinda biiytik farkliliklar yoktur.

Hesap Oyunlar’ndaki problemlere bakildiginda, problem anlatimindaki kural-problem-¢éziim tarzinda
bir stireg takibinin sadece zihinden hesaplanacak problemlerde gecerli oldugu goriiliir. Kitapta ¢oziim igin
gerekli olan kural bilgisi problemlerde bir tanim gibi verilmeyip daha ¢ok 6rnek problemdeki oyun kurgusu
igerisinde sezdirilerek ogretilir. Bu 6gretimde bir nevi senaryoyu oynar veya oynamadan once zihinde
canlandirir gibi bir sahne kurgusu olusturulur. Béylece okuyucunun karsisindaki kisiyle s6z konusu oyunu
oynarken kazanmak igin nasil bir siire¢ izlemesi gerektigi hayal ettirilmeye calisilir. Ayrica eger oyunun
birden fazla ¢oztim yolu varsa, bu oyunlar1 oynayacak kisinin muhatabina tistiin gelmesinin kesin bir
sekilde saglanmasi icin bunlar da belirtilir. Baz1 problemlerde ise kuralin kendisi sadece sayilar ile ¢oziim
yapilarak ogretilmeye cahsilir (bk. 13. 7 ile Darbin Miittehid Hdsil-1 Darblari). Bir problemde ise kural ve
¢oziimleme verilmeden dogrudan sonug soylenir (bk. 25. Bir Trilyonu Ta ‘did Etmek).

1.3. Yazarin Dili ve Uslibu

ik sayfalarda zihni problemlerin ¢ozuldugi bir eser izlenimi uyandiran bu kaynak, ilerleyen
sayfalarda yazarin kendi kisisel goriis ve Onerilerine, hatta uyarilarina yer vermeye baslamasiyla aslinda
okuyucunun zekasini nasil kullanilmas: gerektigini ve matematik oyunlarinda ne denli hiinerli oldugunu
gostermesinin yollarin 6greten bir rehbere donitistir.

Eserin dili, hem anlatilan konu hesap oldugundan hem de rehberlik etme amaci da gudiildiigiinden
son derece sadedir. Usakligil eserin dilini nezaket tislubuyla kurar. Anlatilan problemler iki kisi
tizerindendir. Biri okur, digeri okurun (yani bu oyunlar1 uygulayacak olan kisinin) muhatabidir. Bu sebeple
stirekli surette “muhatabiniza sunu yaptiriniz; teklif ediniz, muhatabiniz su cevabi verecektir, bunun tizerine
siz de sunu yapiniz; eger o boyle bir yola giderse siz de soyle bir yol teklif ediniz” gibi yonlendirici ve son
derece seri hareket etmeyi gerektiren bir silsile ile problemin ¢oziimii anlatilir. Oyle ki bazi problemlerde
Halid Ziya -mAkslzIn bigimbiriminin yardimiyla bu seri hareketi gozle goriiliir kilmistir. Ornegin, bir
oyunda “Bindenaleyh muhatabimiz hentiz rakamlarini siralamaksizin siz yektnun 599.995 olacagini haber
verirsiniz.” ifadesini kullanir.

Sonug

Bu calismada Halid Ziya Usakhigil'in Hesap Oyunlar: isimli kitab1 yazarin yonelimleri de dikkate
almarak tanitilmaya calisilmistir. Buna gore, Hesap Oyunlari ilmi mahiyette olmayip okuyucuya entelektiiel
bilgi birikimini, zekasini kullanma ve sunma bicimlerini 6gretmeyi amacglayan bir matematik eseri olarak
tanimlanabilir. Daha ¢ok zihinden hesap yapilan, oyun ve matematik iliskisinin acik¢a ortaya kondugu bu
kitap, Usakligil'in Bat1 kaynakli yaptig1 terctimelerden biridir ve yetisecek yeni nesillerin, toplumdaki
cevherlerin yonlendirilmesi {izerine yazarin eserlerinde ortak olarak vurguladigi yetenek ve bilginin
birlestirilmesi yaklasiminin baska bir tezahtirii olarak goriilebilir.

Metindeki terimlerin anlama giigliigiine yol ag¢tig1 veya eserin anlasilamadigi seklindeki yorumlara
(bk. Okumus) katilmak miimkiin degildir. Ciinkii yazarm kullandig1 6 tane basit/temel islem vardir. Yani
toplama (cem’), ¢ikarma (tarh), carpma (darp), bolme (kismet), taz‘if (iki katin1 alma), tansif (ikiye
bolme)’dir. Bu islemler Osmanli Sibyan mekteplerinde 6gretilen islemlerdir (bk. Kalafat, 2019). Ekte verilen
geviriyaziya bakildiginda da eserin sade bir tisltipla yazildig1 ve kullanilan kelimelerin sadelestirmeye gerek
kalmadan anlasilabilir oldugu goruliir. Ayrica kitapta problem c¢oziimleri de yer aldigindan temel
matematik bilgisiyle problemler terimleri bilinmeden de anlasilabilmektedir.

Eserin iceriginin tamamen terciime olmadiginda israrci olarak, metindeki problemlerin bugiin
matematikte senaryo teknigi olarak kullanilan hikayelestirme diizlemi tizerinden aktarildig1 soylenebilir.
Yazarm asil ustaliginin bu alanda olduguna dikkat gekerek iclerinde 6zgiin kurguya sahip olabilecek
oyunlarin da olma olasilig1 goz ardi edilmemelidir. Ancak daha 6nce de sdylendigi gibi bu oyunlarin
hangileri oldugunun tam tespiti miimkiin goziikmemektedir. Ciinkii yazarin bu eserdeki problemlerin
biiytik bir boliimiint derleme olarak alip kullandig1 birkag isme yaptig1 atiftan anlasilmaktadir. Yine de bu
konudaki detayli bir incelemenin muhatabimin Yeni Ttirk Edebiyat1 uzmanlar: oldugu agiktir.
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Ekler:

EK-1. Hesap Oyunlar1 Kapak Sayfas1
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EK-2. Metinde Ge¢en Matematik Terimleri

a‘dad (Ar.): (cog. aded) sayilar.

aded (Ar.): sayy, adet.

aded-i erkam (Fa.): rakamlarin adedi.

aded-i mahzaf (Fa.): diistirtilmiis / kaldirilmis say.

ameliyat (Ar.): islem yapmak.

baki (Ar.): geriye kalan, artan say1.

bakiyye (Ar.): geriye kalan, artan say1.

cem’ (Ar.): toplama, toplama islemi.

cem’ et- (A. + T.): toplamak, toplama islemi yapmak.

darb (Ar.): carpma islemi.

haric-i kismet (Fa.): b6lme isleminin 6gelerinden biri, boliim.

hasil (Ar.): sonug.

hasil-1 darb (Fa.): carpma isleminin sonucu.

hasil-1 taksim (Fa.): bolme isleminin sonucu.

hasil-1 tarh (Fa.): cikarma igleminin sonucu.

hisab: hesap, hesap islemi.

hisabat-1 garibe ve acibe (Fa.): tuhaf ve sasilacak hesaplar.

icra-y1 ameliyat (Fa.): islem yapmak, islemi ¢6zmek.

ihrac et- (Ar. + T.): ctkarmak, ¢ikarma islemi yapmak.

intihab et- (Ar. + T.): segmek.

intihab olun- (Ar. + T.): segilmek.

istihrac (Ar.): ¢cozmek.

kiistr (Ar.): kiisur.

madrib (Ar.): carpilan.

matldb (Ar.): istenen.

mecmd" (Ar.): toplam.

miisavi (Ar.): denk.

silsile-i a‘dad (Fa.): siralanmis sayi, say1 dizisi.

ta‘'dad (Ar.): say1 saymak, siralamak.

tansif (Ar.): bir say1y1 ikiye bolmek.

tarh (Ar.): gitkarma iglemi.

tarh et- (Ar. + T.): ctkarmak, ¢ikarma islemi yapmak.

taz‘if (Ar.): bir sayinin iki katin1 almak.

ustl-i darb (Fa.): carpma yontemi.

yekiin (Ar.): toplam.

zamm (Ar.): eklemek.

EK-3. Hesap Oyunlar1 Metnin Ceviri Yazis1

EK-3.1. Metnin Cevriyaziya Aktariminda Uygulanan Kurallar

1. Terkibe girmeyen eklerde tinsiiz uyumu gozetilmistir. Or. olmakda-olmakta gibi.
2. Guiniimiiz Tiirkgesi'nde pek kullanilmayan kelime ve ifadelerde asli yazim korunmustur. Or. tazif,
miisavi, mecm’, ta‘dad

3. Terim olarak kullanilan kelimelerin asli sekilleri korunmus ve {insiiz uyumu gozetilmemistir. Or. adeddir.
4. Terkibe giren veya atif vavi ile birlesmis olan kelimelerde asli yazim korunmustur.
5. Metinde gecen Arapga zarflar bitisik ve “ayn”siz ¢ yazilmistir. Or. binaen’aleyh-bindenaleyh gibi.
6. Kelime basindaki “aym” ¢ ceviri yazida gosterilmemistir, kelime sonundakiler gosterilmistir.
7. Art damak n’si “n” & gevriyazida gosterilmemistir.

8. Metinin orijinalindeki sayfa numaralar1 koseli ayrag [ ] iginde verilmistir.
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9. Metinde yazar veya matbaadan kaynakli, eksik yazilmis ekler tiggen ayrag < > icinde gosterilmistir.

10. Matematik islemlerinde yazar islem 6nceligi kuralina riayet etmemistir. Bu durum aynen korunmustur,
yani islemler sira ile yapilmalidir. Iki istisnai durum icin tarafimizca ayrag kullanilmistir.

EK-3.2. Metin (Cevriyazili metin)

HESAP [HISAB] OYUNLARI
[2] 1. Birisinin Zihnindeki Adedleri Bilmek

Birinci tarz: Birisine zihninde bir aded tutmasini teklif ediniz. O adedi 3 kere biiyiittiikten sonra
nisfini alsi. Eger zihninde tuttugu aded 3 ile darb olunduktan sonra kesirsiz tansif eyleyemezse bir ilave
etmelidir. Bu stretle nisf alindiktan sonra tekrar 3 kere buiytitiip hasil darbda ka¢ 9 muhteva oldugunu haber
versin. Cevap aldiktan sonra 9'larin miktarini taz'if ederseniz zihnindeki adedi bulursunuz. Lakin taksim
kesirsiz icra edilemiyorsa bir aded ilavesini unutmamalidir. [3] Bir de hasil-1 darbda bir defa 9 yok ise
zihindeki aded 1dir.

Misal: Farz edelim ki zihnindeki aded 3’tiir. 3 ile darb ederek 9 istihsal edilir. Kesirsiz tansif
edebilmek icinl ilave ederek 5 hasil olur. 5 adedini tekrar 3 ile darb edersek 15 hasil olur ki bunda bir defa 9
vardir. 9'un adedini taz ‘if edersek 2 hasil olur. Adedi zihninde tutan zat taksim edebilmek icin1 ilave ettigini
bize haber vereceginden onu da ilave edersek mezkur adedin 3 oldugunu buluruz.

Diger misal: Zihindeki aded: 4, 3 ile darb: 12, 2 ile taksim: 6, 3 ile darb: 18, 2 defa 9 muhtevadir. 2+2 =

Ikinci tarz: Zihindeki adedi 3 ile darb ve kesir olacaksa 1 ilave ederek, 2 ile [4] taksim ettirdikten
sonra hasil-1 taksimi 3 ile darb ve keza kesir olacaksa 1 ilave ettirerek, 2 ile taksim ettiriniz. Hasil-1 taksimi
haber aldiktan sonra bunda kag¢ 9 mevctid oldugunu haber alip bunu 4 ile darb etmeli. Lakin birinci taksim 1
ilavesiyle olduysa 1, yalniz ikincisi bu stiretle olduysa 2, her ikisi de boyle olduysa 3 ilave etmelidir.

Misal: Zihindeki aded: 3.
3x3=9
1+49:2=5
5x3=15
15+1:2=8 8'de 9 yok:
3x0=0
Taksimlerin ikincisi de 1 ilavesiyle icra edildikten: 0+3=3
Diger misal: zihindeki aded: 2.
[5] 2x3=6
6:2=3
3x3=9
9+1:2=5
5'te 9 yok: 4x0=0
Taksimlerin ikincisi 1 ilavesiyle icra edildikten: 0+2=2.

Ugiincii tarz: Bir aded tutulduktan sonra taz'if edilsin. Muhatabiniza cift bir aded soyleyip zihinde
hasil olan adede ilave ettiriniz. Mecm ‘unu tansif ederek ve evvela tuttugu adedi ihrac ederek neticeyi haber
versin. Bu netice sizin evvela zammuin teklif ettiginiz cift adedin nisfidur.

Misal: zihindeki aded: 6. Taz'if edilirse 12 olur, 8 adedini ilave etmesini sdylerseniz 20 olur, tansif
ettikten sonra kalan 10’dan en evvel tuttugu 6 adedini [6] ¢ikardig1 zaman 4 kalir ki bu da sizin teklif
ettiginiz 8'in yarisidur.

Kalacak neticeyi bildiginiz icin o soylemeden evvel siz onun tuttugu adedi de bilebilirsiniz.
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Dordiincii tarz: Zihindeki adedden 1 tarh ettirip hésil-1 tarhi taz‘if ettirdikten sonra yine 1 tarh
ettirerek hasil-1 tarha 6lge? tutulan adedi zamm ettiriniz.

Hasil olan seyi sorarak 3 ilave edip 3 ile taksim ederseniz haric-i kismet zihindeki aded olur.
Misal: zihindeki aded: 5.

5-1=4x2=8-1=7+5=12
12 adedini haber aldiktan sonra:

12+3=15:3=5.

Besinci tarz: Muhatabimizin zihnindeki adedi [7] sizin intihab edeceginiz diger bir adedle darb
ettirip yine sizin tarafinizdan soylenecek diger bir adede taksim ettiriniz. Haric-i kismeti baska bir adedle
darb ettirip yine bir adedle taksim ettirdikten sonra hasil olacak haric-i kismeti zihinde tutulan adede taksim
ettiriniz. Bu ameliyatin esna-yi icradsinda siz de zihninizde diger bir aded tutup muhatabiniza teklif ettiginiz
adedlerle ayni1 ameliyati icrd edersiniz. Neticede ¢ikacak olacak aded muhatabimzin istihrdc edecegi
neticenin aynisidir. Ameliyatin stiret-i icrasi soyledir:

5x4=20:2=10x6=60:4=15:5=3.
4x4=16:2=8x6=48:4=12:4=3.

Bu garibe-i hisabiye ile muhatabin zihnindeki aded [8] bilinmek arzu edilirse haric-i kismete
zihindeki adedi ilave ettirip neticeyi haber alimiz ve bundan zihnen kendi neticenizi ihrdc ediniz,
muhatabinizin adedini bulursunuz.

Altinci tarz: Muhatabimizin zihnindeki adedi taz'if ettirip 4 ilave, 5 ile darb, hasil-1 darba 12 zamm,
10 ile darb ettiriniz. Haric-i kismet tutulan adeddir.

Misal: Zihindeki aded: 7.
7x2=14+4=18x5=90+12=102x10=1020-320=700:100=7.

Yedinci tarz: Muhatabimizin zihnindeki adedi taz‘if ettirip ¢ift bir aded ilave ettiriniz. Nisfin alip 4
ile darb etsin. Mecm‘unu haber alip nisfindan ilave ettirdiginiz adedi tarh [9] ve hasil-1 tarhi 2 ile taksim
ediniz. Haric-i kismet diisiiniilen adeddir.

Misal: zihindeki aded 6.
6x2=12+8=20:2=10x4=40.

Neticeyi aldiktan sonra zihnen ameliyat-1 atiyeyi yapinz:
40:2=20-8=12:2=6.

Sekizinci tarz: Zihindeki adedi taz'if ettirip 5 ilave ile darb ettirdikten sonra 10 ile cem" ve 10 ile
darb ettiriniz. Yektinunu haber aldiktan sonra zihnen 350 tarh ve 100 ile taksim ediniz. Héaric-i kismet
zihindeki adeddir.

Misal: Zihindeki aded: 3.
3x2=6+5=11x [10] 5=55+10+65x10=650
650-350=300:100=3.

2. Bir Aded-i Mahziifu Kesfetmek

Bir sahsa kendisine tahriren vereceginiz ti¢ adedden birini arzu ettigi diger bir adedle darb etmesini
teklif ediniz. Hasil-1 darbi tegkil eden erkdmdan birini bade’l-ihrac size haber versin ve hasil-1 darbda kalan
erkdm-1 sd’irenin mahallerini arzu ettigi vecihle tebdil eylesin. Bu ameliyatin hitiminda mezkdr rakamlar
karismis oldugu halde ne stiretle okunursa size 6ylece haber verilsin; misalde gosterildigi vecihle hareket
ediniz. Yalniz sunu nazar-1 dikkate alacaksimiz ki ti¢ adedden birini tegkil eden rakamlar yekdigeriyle cem'
edildigi zaman tam 18 adedine miisavi olacaktur.

[11] Misal teklif edilen ti¢ adedler:

4 ¢l¢ti olmali.
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315.423 132.354 252.144
99 99 99
18 18 18

Farz edelim ki bunlardan darb olunmak i¢in intihab edilen 132.354 ve madrab 7 adedleri olsun. Su
netice héasil olacak: 132.354x7= 926.478

Farz ediniz ki gkarilacak olan aded 6 olsun, baki kalan rakamlar sunlardir: 92478. Bu rakamlar:
istenildigi gibi tanzime miisdade edeceginizden diyelim ki muhatabiniz o rakamlar1 su vechile tertib ederek
size haber verdi: 79.482.

Siz su yolda zihnen hisab edersiniz:

7 ve 9, 16 eder, 9 tarh edilirse 3° kalir, 2 ve 8, 10 eder, 9 tarh edilirse [12] 1 kalir, 1 ve 2, 3 eder, 9
adedine vasil olmaga 6 ister, hasil-1 darbdan ¢ikarilan aded budur.

Yahtid mevciid kalan rakamlar: cem‘ ederek 9 ile taksim edersiniz, haric-i kismetin 9 adedine véasil
olabilmesi i¢in ne kadar eksik ise o, hazf edilen rakamdar.

Bu garibe-i hisabiye bagka bir stiretle daha icra edilerek garabeti tezyid edilebilir.

Darb edilecek adedin muhatabiniz tarafindan intihabini serbest birakirsiniz, fakat onu size gosterip
bir aded ilavesine miisdade etmesini sart kosarsiniz.

Farz edelim ki intihab ettigi aded sudur: 788.789

9 adedine vasil olmak icin her adedin noksanin birlestirerek bunlarin mecmt ‘unun balig oldugu
[13] adedi muhatabinizin intihab-gerdesi olan adede ilave edersiniz.

Lakin bu adedlerin noksani tam 9 ederse higbir sey ilave etmezsiniz, hattd bu noksanlarin mecm u
9’dan fazla bir aded verirse ancak o fazlayi ilave edersiniz.

Misalimize avdet edelim: Farz ettigimiz adedde 9 adedine vasil olmak igin 7 de 2,8 de 1,9 da 0, 7 de
2,8 de 1, 8 de 1 noksan var. Mecmti‘u 7 eder, bindenaleyh muhatabinizin adedine 7 ilave edersiniz, bunu
baska ve yahtd sonra vaz‘ etmekte muhtarsiniz.

Bu stiretle muhatabimiz bir madrab intihab ederek ameliyat-1 darb: bitirdikten sonra hésil-1 darbdan
bir aded hazf eder ve erkdm-1 sd’ireyi karistirir, aded-i mahztfu bulmak icin baladaki stiretle hareket
edersiniz.

[14] Hatta bir aded yerine iki yahtd ti¢ aded dahi hazf ettirebilirsiniz, lakin bunlarin mecmi‘u 9
adedini tecaviiz etmemeli. Yine evvelki stretle kesfedilir.

3. Miiteaddid Zarlar1 Kesfetmek

Sizin malumunuz olmaksizin birisi ii¢ zar attiktan sonra bunlarin ti¢liniin mecm ‘unu aldiriniz. Ve
bu mecm ‘a zarlardan ikisinin yukariya tesadiif eden ytizlerinin altindaki adedleri de ilave ettiriniz. Bu iki
zar1 tekrar atarak hasil olacak adedi de ilave etsin, badehu bu iki zardan birini de birakarak digerinin
altindaki rakami zamm eylesin ve sonra bunu yine atarak hésil olacak adedi de ilave etsin.

O zaman siz bu ameliyatin icra edildigi mahale yaklasarak mevctid zarlarin adedlerini alip 21 [15]
zamm edersiniz, yukarida ta‘dad edilen ameliyatin neticesine miisavi bir mecm* istihsal edersiniz.

Ik tic zarlar 2, 3, 5 adedlerini verdiler ki mecm@‘u 10 eder. 5 adedini veren zari birakarak
digerlerinin altina tesadiif eden 5 ve 4 adedlerini alip zamm etmeli; 19 hasil olur. Iki zar1 tekrar atarak 1 ve 4
tesadiif ederse 19 adedine ilave edildikte 24 olur; 4 veren zar bir tarafa birakilip 1 adedinin altindaki 6
adedini zamm etmeli, 30 olur, nihayet bu tictincti zar1 da atarak mesela 3¢ verirse bunu ilave etmeli, 32
husule gelir. Bu tigilincii zar da s&’irlerinin yanina vaz' edildigi zaman diger ikisinin son vesaitlerini tebdil
edilmemis olacag: icin 5, 4 ve 2 adedleri goriiliir. Bunlarin yektnu olan 11 adedine 21 (yani 3 defa 7) zamm
ederseniz siz de 32 mecma unu [16] istihsal etmis olursunuz. Bu oyun 3’ten ziyade zarlar hakkinda da icra
edilebilir, lakin bir zarin tersi tarafindan ka¢ defa aded alimirsa 21 adedine o kadar defa 7 ilave etmek

57 olmali.
62 olmali.
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lazimdir. Bir de zarlarin iyi yapilmis olmasma yani iki taraf adedleri mecmt ‘inin daima 7 ye miisavi
olmasina dikkat etmelidir.

4. Pullarin Adedini Kegfetmek

Ug kisi birer miktar pul vesd’ir bir sey alir, her birinin de ne kadar aldigini bileceginizi iddia
edersiniz.

Uciincii sahsa bir miktar pul almasimi fakat bu miktarin beher-hal 4 ile kabil-i taksim olmasin teklif
edersiniz. Mesela alacag1 sey 16, 12, 8 veya 20 olsun. Ikinci sahsa {i¢tincti sahis ne kadar 4 adedlik miktar
aldiysa ol kadar 7 ve birinci sahsa ol kadar 13 defa pul almasim teklif edersiniz.

[17] O zaman birinci sahsin sd’irlerine onlar da mevctid oldugu kadar pul vermesini, sonra
ikincisinin ve daha sonra {ictinciisiiniin de bu stretle hareket etmesini taleb ediniz. Bu ameliyat bittikten
sonra ii¢ sahistan birinin pullarimi alimiz, pullarin miktarinin yarisin tigiincti sahsin evvela malik oldugu
miktara muadildir ki bundan sonra ikinci i¢in ol kadar 7 ve birinci i¢in ol kadar 13 almak stretiyle
onlarmki<ni> de kesfetmek kolaydir.

Misal:

Uctincii sahis 12 pul aldi, 12'de 3 defa 4 oldugu igin ikinci sahis 3 defa 7 yani 21 alacak, ve birinci 3
defa 13 yahtid 39 alacak. Birinci sahis kendi 39 pulundan diger sahsa kendilerinde mevctid oldugu kadar
vereceginden uglinctiniin 24, [18] ikincinin 42 ve birincinin 6 pulu olacak. Ikinci de ayni ameliyat: icra
edeceginden {iciinciiniin 48, birincinin 12 ve ikincinin keza 12 pulu kalacak. Ugtincii sahis da bu vecihle
pullarim tevzi‘ ettigi zaman kéaffesinin pullari miisavaten 24 kalacak ki bunun nisfi olan 12 matltb olan
adeddir.

5. Miiteaddid A‘dadi Kesfetmek

Bir veya birkag kisi tarafindan tutulmak tizere miiteaddid adadi kesf edeceginizi haber veriniz. Eger
zihinlerinde tuttuklar silsile-i a‘dad tek; mesela tutulan adedler 2, 3, 4, 5, 6 (bes tane) iseler birincisi ile
ikincisinin ikincisi ile tictinctistintin tiglinciisii ile dérdiinctistiniin ve dordiinctisii ile besincisinin ve nihayet
birincisi ile sonuncusunun mecm ‘larini haber versinler. O halde su mecm ‘lar1 istihsal etmis olacaksimz: 5,
7,9,11 ve 8.

[19] Bu adedlerden tek aded yerlerine tesadiif edenleri yani birinci, tigtincii ve besinciyi cem* ediniz:

5+9+8=22. Sonra ¢ift aded yerine tesadiif edenleri yani ikinci ve doérdiinciiyii de cem’ ediniz:
7+11=18. Birinci yektindan ikinci yektinu tarh ediniz: 22-18= 4.

Bu zihindeki adedlerden birincisinin za‘fidir. Bu stiretle birinci adedin 2 oldugu bulunduktan sonra
sd’irleri yekdigeriyle zaten irtibat ettirilmis oldugundan kalabalikla bulunur. Filhakika birinci ile ikincinin
mecm unun 5 oldugu haber verildigi icin birinci aded olan 2 ihrac edildikte hasil-1 tarh olan 3 ikinci ve
ikinci ile tiglincii 7 oldugundan ikinci aded olan 3 ihrac edildikte {i¢tinctiniin 4 oldugu ve sé’irleri de bu
stiretle meydana ¢ikar.

Eger zihindeki silsile-i a‘dadin mecm ‘u gift [20] ise mesela tutulan adedler 2, 3, 4, 5, 6, 7 (alt1 tane)
iseler ber-vech-i sabik ikiser ikiser mecm ‘lar1 haber almali; ancak sonuncu adedi birinci ile degil ikinci ile
cem’ ettirmeli, o halde su mecm ‘lar hasil olacak: 5, 7, 9, 11, 13 ve 10. Birinci miistesnd olarak tek yerlerdeki
adedleri, yani 9 ve 147 adedlerini cem" ediniz, 22 bulursunuz cift yerlerdeki adedleri yani 10, 11 ve 7
adedlerini cem" edip hasil olacak 28 yektinundan ber-vech-i sabik 22 yektinunu tarh edesiniz, hasil olacak 6
adedi zihinde tutulan adadim ikincisinin za‘fidir. ikinci adedin bu stretle 3 oldugunu bulduktan sonra
sa’irlerini kemafi's-sabik bulmak kolaydir.

6. 9°dan Asag Bir veya Birka¢ A‘dad: Kesfetmek

Bade’t-taz‘if 1 ilave, 5 ile darb, [21] ikinci adedi ilave, 2 ile darb, 1 ilave, 5 ile darb, iigiincti adedi
ilave, taz‘if, 1 ilave, 5 ile darb, dordiincti adedi ilave ve her aded i¢in bu yolda icra-y1 ameliyat ettiriniz.

Neticeyi haber aldiktan sonra ber-vech-i 4ti ameliyati yapimz. Eger zihindeki aded bir tane ise 5 tarh
ve 10 ile taksim ediniz. Héric-i kismet o adeddir.

Misal: Zihindeki aded:4.

713 olmalu.
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4x2=8+1=9x5=45.
Bu neticeyi haber aldiktan sonra zihnen hisab ediniz:
45-5=40:10=4.

Eger zihindeki adedler iki tane ise ikincisini ilave ettirdikten sonra tarh [22] ediniz, iki rakamli bir
aded hasil olur ki bunlar sirasiyla zihindeki adedlerdir.

Misal: zihindeki adedler: 3 ve 4.
4x2=8+1=9x5=45+3=48.
Bu neticeyi haber aldiktan sonra zihnen 5 tarh ederseniz 43 kalir ki zihindeki adedlerdir.

Eger zihinde {i¢ aded var ise kemafi’s-sabik icra-y1 ameliyatdan sonra bade’t-tazif 1 ilave, 5 ile darb
ve Uglinct adedi ilave ettiriniz. Mecm‘unu haber alip 55 tarh ediniz, {i¢ rakamli bir aded kalir ki bunlar
sirastyla zihindeki adedlerdir.

Misal zihindeki adedler: 4, 3 ve 5.
4x2=8+1=9x5=45+3=48x2=96+1=97x5=485+5=490.
[23] Netice 490 oldugu icin 55 tarh olunursa 435 kalir ki bunlar zihindeki adedlerdir.
Eger zihindeki adedler ticten ziyade ise dordiincti igin 555, besinci icin 5555 ve ilh... tarh edilmelidir.
7.10’dan Asag Bir veya Birkac¢ A‘dadi Kesfetmek

Zihindeki ilk adedi taz‘if ettirip mecmt ‘una 5 ilave ve 5 ile darb ve 10 ilave ettirdikten sonra ikinci
adedi ilave ettirmeli ve 10 zamm ettirip {i¢tincti adedi de zamm ettirdikten sonra yine 10 ilave ettirmeli ve
daha ziyade adedler var ise yine bu vecihle icra-y1 ameliyat eylemeli. Mecm unu haber aldiktan sonra
ameliyat-1 atiyeyi icra ediniz.

Eger diistuntilen aded bir tane ise mecm ‘dan [24] 35 tarh edip 10 ile taksim etmeli. Haric-i kismet
zihindeki adeddir.

Misal: Zihindeki aded: 6
6x4=12+5=17x5=85+10=95.

Bu mecm ‘u haber aldiktan sonra zihnen ameliyat: icra ediniz:
95-35=60:10=6.

Eger duistintilen aded iki tane ise 35 tarh ederseniz hasil-1 tarh iki rakamdan miirekkeb bir aded
kalacaktir ki bunlardan beheri diisiiniilen adedlerin beheridir.

Misal: Zihindeki adedler: 6 ve 8.
6x2=12+5=17x5=85+10=95+8=103.
Bu mecmti‘u haber aldiktan sonra zihnen ameliyat: icra ediniz:
[25] 103-35=68.
Birinci aded 6 ikincisi 8'dir.
Eger dustintilen aded tig tane ise ikinci miséldeki gibi icra-y1 ameliyat ettikten sonra 10 ile darb

ettirip tiglincli adedi ilave ettiriniz ve mecm® unu haber alarak zihnen 350 tarh ediniz. Hasil-1 tarh tig
rakamdan miirekkeb bir adeddir ki bu adedler sirasiyla diistintilen adedlerdir.

Misal: Zihindeki adedler 6, 8, 9. 6x2=12+5=17x5=85+10=95+8=103x10=1.030+9=1.039.
Bu mecmti ‘u haber aldiktan sonra zihnen ameliyati icra ediniz:
1.039-350=689.

Birinci aded 6, ikincisi 8, tigiinciisii 9'dur.

-115-



Vluslararas: Sosyal Arastirmalar Dergisi / The Journal of International Social Research N
Cilt: 13 Say: 69 Mart 2020 & Volume: 13 Issue: 69 March 2020

Eger duistintilen aded dort tane ise ticiincti [26] misaldeki gibi icra-y1 ameliyat ettikten sonra 10 ile
darb ettirip dordiincii adedi ilave ettiriniz ve mecm@ unu haber aldiktan sonra zihnen 3.500 tarh ediniz.
Hasil-1 tarh dort rakamdan miirekkeb bir adeddir ki bu adedler sirasiyla diistintilen adedlerdir.

Misal: Zihindeki adedler: 6, 8, 9, 7.
6x2=12+5=17x5=85+10=95+7=103x10=1030+9=1039x10=10.390+7=10.397
Bu mecm ‘u haber aldiktan sonra zihnen ameliyat: icra ediniz.
10.397-3.500 - 6.897.
Birinci aded 6, ikinci 8, tictincii 9 dordiincii 7’ dir.

Fazla adedler igin yine bu stretle icra-y1 [27] ameliyat edilip her fazla aded icin tarh edilecek adede
bir sifir ilave etmelidir.

8. Zihinde Bulunan Dominoyu Kesfetmek

Bir sahsa zihninde bir domino tutmas: teklif olunur. Bir tarafini bade’t-taz‘if keyfemettefak
sOylenecek bir adede zamm ve bes kere darb, mecmt‘una diger tarafini ilave etsin. Mecmtu haber
verildikten sonra tarafinizdan zammu teklif edilen adedin bes misli tarh edildiginde iki rakamdan miitesekkil
bir aded kalir ki bu rakamlar dominonun iki tarafindaki adedleridir.

Misal: Zihinde tutulan 6 ve 4’diir. 6 taz ‘if olundukta 12, 7 ilave edildikte 19, 5 ile darb olundukta 95,
ikinci aded ilave edildikte 99 olur, 7’ nin bes misli olan 35 tarh olunursa 64 kalir ki [28] bu adedin miitesekkil
oldugu 6 ve 4 rakamlari1 dominonun adedleridir.

Eger zihindeki domino 6 ve beyaz olsa idi su vecihle icra-y1 hisab olunurdu:
6x2=12+7=19x5=95+0=95.

Bu mecm haber alindiktan sonra 95’den 35 tarh edilir, 90 kalir ki domino 6 ve beyaz demektir.

9. Son Dominolar1 Kesfetmek

Eger dominolar yekdigeriyle miineccemen tanzim edilirse biitiin taslar konulduktan sonra iki uglar1
kapanip bir daire teskil edilebilir. Eger cift olmayan bir tas kalkarsa siralarin her iki ucu dahi kalkan tastan
iki tarafinda bulunan adedlerin miisabihidir. Bu esas atideki kesfe hizmet eder ki bu hisdba asina olmayanlar
icin macib-i taacciib olmas tabiidir.

[29] Biittin taslari ters olduklar: halde karistirirsiniz, Yalniz ¢ift olmayacagina dikkat etmis olacaginiz
bir tanesini saklarsiniz.

Taslar karisdiktan sonra hazirdan birine bir tas intihab etmesini teklif edersiniz, ve bu tas1 gordiikten
sonra uzun bir hisab miitalaa ediyormus gibi diistiniirsiiniiz. Intihab ettirdiginiz tas yerine konur. O zaman
huzzardan birine taslar1 dizmesini ve siranin iki ucunun falan ve falan adedler olacagini soylersiniz. Bu
adedler sizin sakladiginiz tasin adedleridir. Taslar siralanir, netice kesfettiginiz gibidir. Huzzarda hayret!

10. U¢ Kagidin Adedlerini Kesfetmek

52 kagitlik bir takim aliniz, bunlardan 3 tanesini intihab etmesini birisine teklif ediniz. Bu kagitlar:
sayarak beherinin adedini 15 adedine iblag icin [30] kalan kagitlardan lazim oldugu kadar alsin. Miitebaki
kagitlardan 4 ¢ikariniz, ne kalirsa mecmi ‘u, intihdb olunan 3 kagidin mecm ‘una miisavidir.

Misal: Intihab olunan kagitlar 4, 7, 9 dur. 15 adedine iblag igin birincisine 11, ikincisine 8§,
tglinciisiine 6 kagit ilave etmeli, baki 24 kagit kalir, 4 ihrac edersiniz, kiisur kalan 20 intihab edilen 3 kagidin
mecm ‘udur.

Intihab ettirilecek kagitlar 3'ten ziyade de olabileceginden su ka‘ide-i umtimiye hatirda olmalidir.
Intihab edilen kagitlarin adedini iblag ettirmek istediginiz adedle darb, mecmt ‘una mezktr kagitlarm
mecm ‘unu zamm ediniz. Bu adedi biittin kagitlarin mecm(* adedinden tarh ederseniz hasil-1 tarh-1 bakiyye
kalan kagitlardan g¢ikarmak lazim gelen adedi gosterir. Eger hasil-1 tarhda hicbir sey kalmazsa bakiyye-i
kagitlar tamamen intihab edilen kagitlarin [31] adedine miisavi demek olur. Eger tarhin icrasma miisaade
etmeyecek derecede kagitlarin adedi kiigiik ise bu adedi hasil-1 darbdan tarh edip bakiyye ile intihab edilen
kagitlarin adedini baki kalan kagitlarin adedine ilave etmelidir.
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11. 9 Adedinin Bir Garibesi

Asarm fevkindeki a‘dadda 9'un malik oldugu hasais bircok hisabat-1 garibe ve acibeye menba
olmaktadir.

Aded-i mezktrun baslica su garibesini tarif edelim:

Bir cem'i tegkil eden a‘'dadin nisfim1 kendiniz intihdb etmek tizere rakamlar hentiz yazilmaksizin
yektinunu tahriren haber vereceginizi iddia edersiniz. Bunun tiizerine huzzardan birisine yekdigerini
miite‘akib aded-i erkdmca miisavi birtakim adedler yazmasin soylersiniz. Muhatabimizin kag sira rakam
yazmas1 mukarrer ise [32] siz de o kadar defa 9 yazarsiniz, siralarin adediyle 9'lardan miirekkeb adedi darb
edersiniz. Mesela farz edelim ki muhatabiniz 5 sira rakam yazmustir. Siz 5 tane 9 yazar ve bunu 5 ile darb
ederseniz:

99.999x5=599.995

Bindenaleyh muhatabiniz hentiz rakamlarini siralamaksizin siz yektinun 599.995 olacagini haber
verirsiniz.

Sizin icra ettiginiz ameliyata vakif olamayacaklari icin bu iddianiz huzzar tizerinde derin bir eser-i
hayret hustle getirir.

Mubhatabiniz 5 sira rakam yazdiktan sonra bir o kadar da sizin yazmakligimz lazim geldiginden
haber [33] verdiginiz yekiine vasil olmak igin baz hisablar icrasina mecbursunuz.

Hasminizin birinci adedi 70.028’dir, siz buna mukabil bir aded bulacaksiniz ki her rakami bu adedin
rakamiyla Dbirlestikte 9 adedine bali olsun. Bindenaleyh 70.028 adedine mukabil 39.971 adedini
koyacaksiiz. Zira

70.028429.971=99.999 eder.
Farz edelim ki hasminizin adedleri sunlardir:
70.028
85.436
23.617
62.202
19.869
[34] Bunlara mukabil
29.971
14.563
76.382
37.797
80.130
Adedlerini vaz' edersiniz ki hep beraber cem' edildikte haber verdiginiz yektin hasil olur.
12. 40’ta Gardbet

40 adedi 6yle bu?® stiretle 4 kisma ayrilir ki birincisine 2 zamm, ikincisinden 2 tarh, tigiinciisii 2 ile
darb, dordiinciisii 2 ile taksim edilse yekiin-1 cem’, hasil-1 tarh, hasil-1 darb, héric-i kismet yekdigerine
miisavidirler.

Aksam-1 erbaa-i mezktre sunlardir:
1. 8+2=10
2.12-2=10

8 bir olmali.
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3.5x2=10
[35]  4.20:2=10
45

Bir de 45 adedinden 45 tarh ederek hasil-1 tarh 45 kalacagini teklif eder ve iddianizi su vechile isbat
edersiniz.

987.654.321=45
123.456.789=45
864.197.532=45

13.7 ile Darbin Miittehid Hasil-1 Darblar::
7x15.873=111.111
7x31.746=222.222
7x47.619=333.333
7x63.492=444 444
7x79.365=555.555
7x95.238=666.666
7x111.111=777.777
[36] 7x126.984=888.888
7x142.857=999.999

14.9 ile Usil-i Darb

Bir aded 9 ile darb edilecek yerde kendisinin ontine bir sifir ilavesiyle yani 10 defa buytidiikten
sonra yine kendisinden tarh olunsa netice birdir.

Mesela
467.543x9=4.207.887 yahtid 4.675.430-467.543=4.207.887
15. Yiiziigii Bulmak

Bu oyunun stret-i icras: zihninde tutulan bir adedi kesfetmek kabilindendir. Bu oyunun esas1 birgok
ademlere tevdi edilen [37] bir ytizii§iin kimde ve hatta hangi elinin hangi parmaginda bulundugunu
kesfetmekten ibarettir.

Bunun igin cem‘inde bulunan eshési siralayip sagdan baslayarak 1, 2 ve ilh. sayarak her birine bir
aded verilmeli. Yiiziik kasifin haberi olmaksizin bunlardan birine verilerek kasif bir odaya hapsedilir.

Kasif huzzérdan birine yiizigii tutan sahsin adedini 2 ile zihnen darb, héasil-1 darba 3 ilave,
mecmi‘unu 5 ile darb, eger yiiziik sag elindeyse 7 ve sol elindeyse 9 ilave, 10 ile darb, bas parmaktan
itibaren sayilarak hangi parmakta ise onun adedini ve nihayet 2 zamm ettirmeli.

Mecma‘ haber verildikten sonra kasif zihnen 222 tarh eder, hasil-tarh miftah-1 sirdir.

Farz edelim ki ytiziik 4’tincti sahsin sol [38] elinin salavat parmagina konulmus olsun. Ber-vech-i ati
hisab edilir:

Sahsin adedi olan 4, 2 ile darb edilir: =8, 3 zamm, 11, 5 ile darb, 55 sol el icin 9 ilave, 64, 10 ile darb,
640, salavat parmaginin adedi olan 2° zamm, 642, fazla olarak 2 zamm 644.

Bu mecm@' haber verilip de 222 tarh edilirse 422 adedi baki kalir ki bu adedi teskil eden erkdm
yliztigiin 4’tincii sahsin 2’inci (sol) elinin, 3'tincii (salavat) parmagmdadir.

9 Metnin orijinalinde bu say1 3 olarak yazilmistir. Ancak hesaplamada hata olustugundan yanlis yazim oldugu anlasilmis ve
diizeltilmistir.
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Eger yuzugi tutan adamin adedi 9’dan fazla yani 2 adedden miitesekkil ise mecmt ‘unun sol
tarafinda iki rakam onun adedi demek olur.

Bu oyunda gardbetin hitkmiinti tamamen icra etmesi [39] icin zihnen yapilacak hisablarda stirat
gostermelidir.

16. Zar1 Kesfetmek

Bu yolda bir oyun zarlar hakkinda icra edebilir'?. Farz edelim ki bir sahis ti¢ zar atarak 1, 4 ve 6
getirdi. Bu adedlerden birini taz‘if ettiriniz. Farz edelim ki birincisini taz'if etti, 2 oldu, 5 ilave ettiriniz, 7
hasil oldu, 7’yi 5 ile darb ettiriniz, Hasil-1 darb olan 35 adedine 10 ilave ettirerek istihsal edilen 45 adedine
zarlardan bir digerini mesela 4'ti zamm ettiriniz, 49 olur, 10 ile bade’d-darb tg¢tincti zarmn adedini zamm
ettirirseniz 496 hasil olur, bu mecma ‘u haber alip 350 tarh ediniz 146 kalir ki bu adedin her rakamu sirasiyla
zarlarin miktarini beyan eder.

Bu oyun muhtelif stiretlerde icra ve miitenevvi‘ esyaya tatbik edilebilir.
[40] 17. At Uzerinde Oyun
De Kran bu oyunu su yolda izah ediyor:

“Bir gun dostlarimdan biriyle atlara rdkiben sahraya gidiyorduk, arkadasim bir oyun
oynamakligimiz: teklif etti. Mahall-i makstida muvasalatimizda teklifine razi1 gosterecegimi sdyledim. Dedi
ki: - Lakin teklif edecegim oyun kagitsiz ve yere inmeksizin icra edilebilir.

Teklif edecegi oyunu bilmedigim icin izahat taleb ettim. Bu oyunun 11 adedine dtn bir aded intihab
ve buna diger taraftan yine boyle bir aded zamm ve il4 4hirihi bu stretle devam olunarak kim en evvel 100
adedine vasil olursa oyunun onun tarafindan kazanilmis olmasindan ibaret bulundugunu anlatti.

[41] Oyunun kaideleri bana pek sade goriindii, evveld 5 tuttum, 10 ilave etti, 15 oldu; 25’e véasil
olmak icin ben de 10 zamm ettim, 5 ilave etti, 30 oldu; 1 ilave ettim, 31 oldu; 38 olmak icin 7 zamm etti, 9
koydum, hasil olan 47’ye o da 9 zamm etti, 56 oldu; 60’a vasil olmak i¢in 4 koydum, 7 zamm etti, 67 oldu; 70
olmak icin 3 koydum mecmt ‘una 8 ilave etti, hasil olan 78 adedine 2 koydum 80 oldu, 9 zamm etti, 89 hasil
oldu.

O zaman heniiz oyun bitmeksizin anladim ki benim i¢in kazanmak kabil olmayacak, zird kendi
kendime ilave etsem 90 olacak, 10 ilave ederse 100’e vasil olacagini, 10 ilave etsem 1 ilave ederek yine 100"t
bulacagini [42] velhasil ne aded intihab etsem 100’den noksan kalan adedi intihdb ederek maksada muvaffak
olacagini hisab etmis idim.

Binaenaleyh asil dikkat olunacak seyin evvela 89 adedini yakalamak oldugunu buldum, arkadasima
diger bir oyun teklif ettim, lakin o bu sefer 78 adedine vasil oldu ki ondan sonra benim 89 adedini
bulmakligimda 100 adedini bulmak kadar miiskilata tesadiif etmekligim zaruri idi.

89 adedine vasil olmak icin evveld 78'i yakalamak tizere tictincti bir oyun teklif ettim, bu sefer de
hasmim evveld 68 adedine vasil oldu, bir ilave ettim, o 10 zamm etti, yine 78 adedini yakaladi. O zaman
arkadasimin oyunundan emin oldugunu anlayarak sebebini kesfetmege gayret ettim.

Distindiikten sonra buldum ki 100 adedine [43] vasil olmak icin yakalamak lazim gelen adedler
sunlardir: 1, 12, 23, 34, 45, 56, 67, 78, 89.

Badehu bu oyunun esasini diistiinerek birtakim kesfiyat icrd ettim ki sonraki oyunlari
kazanmakligima sebeb oldu.

Evvela su baladaki adedleri muayene ederek gordiim ki bunlarin sirasiyla yekdigerinden farki
11’dir. Daha sonra buldum ki bu adedleri tegkil eden rakamlarin ikincisi birincisinin aym yazilacak olursa
baladaki stretlerinden farklari 1 adeddinden ibarettir: 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88.

Mezkir adedlerin muhafazasi i¢in bu son alamet hatirima bir vasita-i idne idi.

Bunun tizerine arkadasimdan mukabeleten bir oyun daha taleb ettim. Oyunun megy-i eminini takib
[44] edemeyecegimi timit ederek 12, 23 ve 34 adedlerini tutmakligima miisaade etti. Benim kendisinin

10 edilebilir olmali.
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mechuliim zannettigi vecih tizere hareket ettigimi goriince timidinin bosa ¢iktigini ve sirrim1 kesfettigimi
anladi.”

18. Takvim-i Ebedi

Herhangi bir tarihin eyydm-1 usb(i'iyyeden hangi giine tesadiif ettigini bilmek ekser zaman mucib-i
merak olur. Mesela 16 Agustos 1842’de dogmus olan bir zat ne giin tevelliid etmis oldugunu diistinse
gerektir.

Bunun igin evveld 1842 senesinin Martinin yevm-i ibtidaisini aramalidir. Evvela tarihi iki kisma
ayirarak ve bir adedi sagdan digeri soldan iki aded teskil ederek hisab-1 atiyi icra etmeli:

[45]  [42+(42/4)+(18x5)+(18/4)+3]:7=21 baki 211

Mubhtelif taksimat icra edilirken kiisura ehemmiyet verilmez, 7 ile taksimin neticesi 1842 senesinin
Martmin 2'nci giinii oldugunu bildirir ki bu da haftanin pazar, safer ve pazartesi birinci giinii itibar olunmak
stretiyle sali giinti demektir.

Martin ilk glintintin sali oldugu bulunduktan sonra cetvel-i ati vasitasiyla suhtir-i sd’irenin ilk
gtinlerini bulmak pek kolaydir. Bu cedvelde 1 adedi Martin ilk giintinti gosterir:

Kéntnisani 5 yahtd 4
Subat 1 yahad 7
Mart 1

Nisan
May1s

[46] Haziran
Temmuz
Agustos
Eylul

Tesrinievvel

= O W RN O

Tesrinisani
Kéntnievvel 4
Kantinisani ve Subatta gosterilen 4 ve 7 adedleri 4 ile kabil-i taksim olan gibiyse seneler icindir.

Bu cedvel mucibince 1842 senesi Martinin birinci gtinii sali oldugu icin Agustosun birincisi 7
rakamiyla gosterilen haftanin salidan sonra yedinci giinii yani pazartesidir.

Farz edelim ki 1886 senesi esnasinda 1887 senesinin Kantinisanisinin birinci giinti hangi giine [47]
tesadiif oldugu merak edilerek takvime miiracaat olunmaksizin kesfedilmek istenilsin.

Evvela 1887 tarihi ber-vech-i kdide iki kisma ayrilir. Hasil olan 87 ve 18 adedleriyle hisab-1 ati icra
olunur:

[87+(87/4)+(18x5)+(18/4)+3]:7=29, baki 212

Bu halde 1887 senesi Martinin ibtidas: bir salidir, cetvele miiracaat olundukta Kan(inisdninin 5
rakamiyla murakkam oldugu goriiliir, salidan itibaren besinci giin cumartesidir. Bindenaleyh 1887 senesi
Martinin ibtidas: bugtine miisadifdir.

19. Bir Taksim

8 litre suyu birincisi 8, ikincisi 5, [48] tictinctisti 3 litrelik ti¢ kap vasitasiyla iki kism-1 miitesaviye
taksim etmeli. - Bu ti¢ kab1 birer harf ile isaret edelim: Birincisi (A), ikincisi (B) tigtinciisti (D). (A)'y1 alip

1 fslemlerdeki parantezler karisiklik olmamast igin tarafimizca konulmustur. Bunun yamnda parantez icindeki bolme islemlerinde
kalan sayilar yazar tarafindan goz ard: edilmistir.
12 fslemlerdeki parantezler karisiklik olmamast igin tarafimizca konulmustur. Bunun yamnda parantez icindeki bolme islemlerinde
kalan sayilar yazar tarafindan goz ard: edilmistir.
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(B)'ye doldurunuz, (B)yi alip (D)’ye ihtiva edebilecegi kadar su koyunuz. (D)'de mevctd olan1 (A)ya
dokiintiz, (B)'de kalan1 (D)’ye koyunuz, bu iki litredir. Sonra (A)’da bulunan sudan (B)'yi, (B)'de bulunan ile
(D)’yi doldurunuz. Zaten (D) de 2 litre su mevctid oldugundan artik yalmiz (A) su alabilir, bu takdirce (B)' de
tam 4 litre su kalmus olacak. (D)’de bulunan 3 litreyi (A) da kalmus olan 1 litreye ilave ederseniz su iki kism-1
miitesaviye taksim edilmis olur.

Diger hali: (A)’dan (D)’ye, (D)'den (B)’ye; [49] (A)'dan (D)’ye, (D) den (B)'ye, (B)'den (A)ya (D)'den
(B)'ye (A)'dan (D)'ye koyunuz, (A) da 4 litre su bulunur.

Bu oyun daha ¢ok kaplar ve daha ¢ok mayi ile bu esas tizerine tenevvii‘ ettirilebilir.
20. Yirmi Dort Papas

Bir manastirda &m4 bir rahibin taht-1 riyasetinde yirmi dort papas var imis. Bu papaslar sekl-i atide
gosterildigi vecihle etrafi dehlizler ile mihat hiicrelerde ve bas rahip de ortadaki hiicrede ikdmet ederlermis.

Hiicrelerin sekli

1 2 3
4 5
6 7 8

[50] Bu hiicrelerin beherinde 3 papas bulundugundan beher sirada dokuz papas mevctd bulunur
imis. Bas rahip 4ama oldugu kadar da miithmel oldugu igin geceleri esna-y1 devirde her sirada dokuz re’s
papas ta‘dad eder ve ecnebi hi¢ kimsenin mevcid olmayip her papasin hiicresinde bulunduguna kanaat
hasil ederek avdet edermis.

Reislerinin korltigtinden ve ihmalinden, iceriye ecnebi almak veyahtid bazilari tasraya gikmak
stretiyle istifade etmegi tasmim ederek papaslar maksatlarini icré icin evvela i¢lerinden dort kisiyi harice
saliverdiler.

1, 3, 6 ve 8inci hiicrelere dort ve sd’irlerine birer kisi girdiler, bu stiretle beher sirada 9 papas
mevcid demek oldu.

ikinci bir defada 4 misafir kabul ederek 28 papas 1, 3, 6 ve 8'inci hiicrelere ikiser [51] ve s4’irlerinde
beser kisi olmak tizere dagildilar, yine beher sirada 9 kisi bulunmus oldu.

Muvaffakiyetlerine magrtren 8 misafir kabul edebilir, 32 kisi oldular. 1, 3, 6, ve 8inci hiicrelerin
beherine 1 sd’irlerine 7 kisi koydular, yine beher siraya 9 kisi tesadiif etti.

Diger bir defa 6 papas disariya ¢ikarak manastirda 24 yerine 18 rahip kaldi. Bunlar o 8’inci hiicrelere
dokuz kisi inkisdm edip s&’ir hiicreleri bos biraktilar, yine beher siraya 9 papas isabet etti.

Avdetlerinde 6 papasin beheri ikiser dost getirdiklerinden 2, 4, 5, ve 7’inci hiicrelere sa’ir hiicreleri
bos birakarak dokuz kisi dagildilar, bu defa dahi &ma rahip beher sirada dokuz re’s papas ta‘dad etmekle
mutma ‘in kaldi.

[52] 21. Tarafgirlik

Otuz kisi bir gemide bulunmuslar, firtina olmus, on bes kisiyi denize atmak lazim gelmis. Bunlardan
on bes kisi stivarinin vatandas: oldugu igin fark edilmeyecek bir strette tarafgirlik etmek {tizere stivari
bunlar1 bir dizide siralamag1 ve dokuz tane say1ip dokuzuncusunu ittifak-1 ard ile denize atmag teklif etmis.

Bu bahs oyununa herkes riza goster<mis>, ameliyatin hitaminda siivarinin vatandaslar1 mevctd
kalmus ve ecnebiler denize atilmis. Bu otuz kisi nasil siralanmig-idi?

Stivari bu otuz kisiyi ber-vech-i ati siralamuis idi.
123456789101112

vvvvaaaaavva

131415161718 19 20 21

vvvavaavyv
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[53] 22 23 24 25 26 27 28 29 30

aaavaavyva

“u_

(“v” vatandaslarina, “a” ecnebilere isaretdir).

Bastan dokuz tane saymis, dokuzuncu atilmis, saymakta devam etmis, on sekizinci gitmis, yirmi
yedinci, altinct il4 ahirihi bu stretle ecnebiler denize atilarak vatandaslar1 muhafaza edilmis.

22. Tas Yigim

Iki dost bir tas yigiminin kenarindan gecerlermis. Biri digerine bu yigindan birer birer 100 tas alip
yekdigerinden ikiser metre mesafede siralamak igin ne kadar zaman lazim geldigini sormus. Arkadas:
bunun o kadar ¢ok zamana miitevafik olmadigini iddia ederek isbat icin ameliyata baslamas.

Birinci tas1 gotiirmek icin 2, avdet i¢in yine 2, ikinciyi gotiirmek igin 4, [54] yani cem ‘an sekiz metre
yer kat etmis, tigtinctide 4+6=10 ve 8 ile beraber 18 olmus.

Dordiinciide 18+6+8=32, besincide 32+8+10=50, altincida 50+10+12=72, yedincide 72+12+14=9713,
sekizincide 98+14+16=128 metre olmus. Zavalli miiddei iddiasin1 isbatindaki miigkilati kdmil zahmetle

tecriibe etmekte iken refiki 100 tasin mevkilerine vaz ‘1 igin ne kadar zaman sarf iktiza edecegini hisab i¢in su
mesele-i cebriyeyi kurmus:

n?x2 yani ytiztinct tasta 1002x2= 20.000 metre yani 20 kilometre kat etmek ve 1 kilometre bir caryek
saatte kat edilmek tizere 100 tasin taksimi i¢in 5 saat sarf etmek lazim gelecegini bulmus.

[55] Eger 100 tas yerine 200 tas gotiirmek lazim gelse-idi 2002x2 = 80.000 metre yani 80 kilometre kat
etmek lazim gelirdi. 1.000 tas igin 1.0002x2 = 4.000.000'* metre yahad 4.000%5 kilometre kat edilmek icab eder
ki saatde 4 kilometre hisabla yevmiye 10 saat yiirtimek tizere 1.000 tast 100 giinde mevki'-i mahsuslarina
vaz‘ edebilecek demektir.

23. Yirmi Dort Civi

Bir stivari bir nalbandin diikkan 6ntinde tevakkuf ederek atina mu‘tedil bir fiyatla nal vurmasimi
teklif eder. Nalband der ki: “Sizden az bir para alacagim. Birinci ¢ivi i¢in 1 santim, ikinci ¢ivi igin 2, tiglincli
¢ivi i¢in 4 velhasil yirmi dort [56] ¢ivi i¢in bu minval tizere taz‘if ederek bir ticret taleb edecegim.

Stivari bu kadar ucuz bir pazarligi derhal kabul eder. Yirmi dort ¢ivi mihlanir, hisab ederler, stivari
yalniz yirmi dordiincii ¢ivi igin 838.8608 santim yahad 83.886,08 frank ve mecmt ‘u igin 1.670.772,15 frank
bor¢lu olur.

24, Dominolarin Vesiit-i Miistakimesi

28 tastan miirekkeb bir domino takimimun kag¢ stret tertibe ifr4g olunabilecegi Frankfurt
riyaziyytnundan meshur Doktor Rays tarafindan hisab edilerek taslar kagida vechile vaz' olunmak {izere
15.918.459.863.040 tiirlii stret-i miistakime bulunmustur. Her stretin tegkiline [57] 2 dakika kifayet etse
bunlarin kafesi yapilmak i¢in 60.000 sene lazimdir.

25. Bir Trilyonu Ta‘dad Etmek
Dakikada 200 aded sayilmak tizere bir trilyonun ta‘dadina 9.512 sene lazimdar.
26. Hasil-1 Yekiin 13

1’den 12 adedine kadar erkamu ikiser ikiser cem* edip hésil-1 yektin daima 13 olmali bu mesele ba‘d-i
emirde miiskil goriinmekle beraber gayet kolaydir.

1,2,3,4,56,7,8,9,10,11, 12
Iki taraftan bir bir alip ikiser ikiser cem* ediniz, hasil-1 yektn daima 13'tiir.
[58] Mesela:

1+12=13, 2+11=13

13 98 olmali.
142.000.000 olmalu.
152,000 olmali.

16 50 olmali.

-122 -



Vluslararas: Sosyal Arastirmalar Dergisi / The Journal of International Social Research A
Cilt: 13 Say: 69 Mart 2020 & Volume: 13 Issue: 69 March 2020

3+10=13 il4 ahirihi...
27. Tek-Cift
Birisinin ellerinde cift ve tek para veya s&’ir bir sey var, tek aded hangi tarafta oldugu bulunacak.
Bu meselenin esas1 adedlerden birinin ¢ift bir adedle darbindan ibarettir.
Evvela sag eldeki adedi ¢ift bir adedle mesela 2 ile darb ettiriniz.

Sonra hasil-1 darb1 sol eldeki adedle cem" ettiriniz, mecmt' ya tek ya cift olacak. Eger cift ise tek
aded sag eldedir, tek ise sol eldeki tek demektir.

[59] 10x2=20
Sol eldeki ilave olunacak 20+3=23.

Bu mecm* tek oldugu igin ¢ift sagda demek olur.
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